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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Prowadzenie produkeji pszczelarskiej
Oznaczenie kwalifikacji: RL.04

Wersja arkusza: SG

Czas trwania egzaminu: 60 minut

RL.04-SG-20.01

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020 1
CZESC PISEMNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2017

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im naste¢pujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R

[oe]

(al | [B] | [ | [O]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.

Uprawa zZyta na bardzo dobrych glebach moze spowodowac
A. zachwaszczenie uprawy.
B. wyleganie zboza i trudnosci ze zbiorem.

C. spadek odpornosci na choroby i szkodniki.
D. mniejsza wytrzymalos$¢ na wiosenne przymrozki.

Zadanie 2.

Przedplony

Roslina
Dobre Zadawalajgce Niedopuszczalne

Motylkowe drobnonasienne,

Jeczmier ozimy, 2yto, rzepak
Rzepak straczkowe, ziemniaki na gezmien ozimy, zyto, rzepa

Gorczyca, mak, stonecznik

ozi
wczesny zbior ik
Na glebach stabszych okopowe,
Ik . Na glebach z h
Len motylkowe. Na glebach zyznyc Zboia Len

zboza jare, rosliny oleiste,
kukurydza

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl, ktory przedplon jest najlepszym przedplonem dla rzepaku.

A. Groch.

B. Gorcezyca.

C. Rzepak ozimy.
D. Jeczmien ozimy.

Zadanie 3.

W celu zwigkszenia wytrzymato$ci zboza ozimego na wymarzanie nalezy zastosowa¢ nawozenie

A. azotem.

B. fosforem.
C. wapniem.
D. magnezem.

Zadanie 4.

Ocena wartosci siewnej nasion polega na oznaczeniu podstawowych parametréw jakosciowych nasion, do
ktérych naleza:

polysk i zapach.

zdrowotnos$¢ i masa nasion.

wilgotnos¢, ilos¢ zanieczyszczen, polysk.
czystos¢, zdolnosc¢ kietkowania, zdrowotnosé.

onowp
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Zadanie 5.
Do przyorania resztek roslinnych lub nawozu poprzez zrzucenie ich na dno bruzdy nalezy zastosowaé phug
wyposazony w
A. przedpluzki.
B. poglebiacze.
C. krdj nozowy.
D. kr6j tarczowy.
Zadanie 6.

Ktorej choroby grzybowej ziemniaka dotyczy opis zawarty w ramce?

A. Zaraza ziemniaka. Rozlegle, brunatne, wilgotne plamy na lisciach, na dolnej
B. Czern krzyzowych. stronie blaszek biaty nalot; na bulwach zagfebione szare
C. Maczniak prawdziwy. plamy.
D. Rizoktonioza ziemniaka.
Zadanie 7.
Przedstawiona na ilustracji maszyna uprawowa stuzy do
A. kruszenia gleby.
B. watowania wgl¢bnego gleby.
C. zageszczania wierzchniej warstwy gleby.
D. przygotowania gleby do wykonania orki.
Zadanie 8.

Jaki powinien by¢ maksymalny procentowy udzial roslin motylkowych w plodozmianie gospodarstwa
ekologicznego?

A, 50%
B. 60%
C. 70%
D. 80%
Zadanie 9,

Jaki jest najlepszy sposob przechowywania kiszonki, aby ograniczy¢ straty sktadnikow pokarmowych do

minimum?

W silosach pod folia.

W silosach pod zadaszeniem.

W sprasowanych belach bez owijania folig.

W silnie sprasowanych i owijanych folig belach.

onowp
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Zadanie 10,

Rozporzgdzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 16 grudnia 2016 r. w sprawie maksymalnej ilosci
zywnosci zbywanej w ramach rolniczego handlu detalicznego - fragment

Lp. | Nazwa surowcow pochodzenia | Maksymalna ilos¢ w przeliczeniu |  Jednostka
niezwierzecego na | ha uprawy
1 |Jeczmien jary 8,0 tona
2 |Jeczmien ozimy 9,0 tona
3 [Gryka 2,5 tona
4 | Kukurydza — ziarno 11,0 tona
5 | Mozga kanaryjska (kanar) 1,5 tona
6 |[Owies jary 7,0 tona
7 | Proso 3,5 tona

Na podstawie zamieszczonego fragmentu rozporzadzenia wskaz ilos¢ gryki jaka moze corocznie sprzedac
w ramach rolniczego handlu detalicznego rolnik uprawiajagcy w swoim gospodarstwie gryke na powierzchni
jednego hektara.

A. 1.5 tony
B. 2.5tony
C. 8.0ton
D. 9,0ton
Zadanie 11,

Zgodnie z Rozporzgdzeniem Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 16 grudnia 2016 r. w sprawie
maksymalnej ilosci Zywnosci zbywanej w ramach rolniczego handlu detalicznego oraz zakresu i sposobu jej
dokumentowania dokumentacje przechowuje sig, liczac od konca roku kalendarzowego, za ktéry zostata
sporzadzona, przez

A. polroku.

B. rok.

C. 2lata.

D. 3 lata.
Zadanie 12,

W jakim wieku jatowki osiagaja dojrzatosc rozptodowa?

6-7 miesiecy.
8-9 miesiecy.
10-14 miesigcy.
16-20 miesiecy.

onwp
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Zadanie 13.

Ktora polska rasa kur przedstawiona jest na ilustracji?

A. Polbar.

B. Leghorn.

C. Czubatka polska.
D.

Zadanie 14,

Zielononozka kuropatwiana.
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Ziemniaki podczas dlugotrwalego przechowywania moga porasta¢ kietkami, dlatego przed skarmieniem

nalezy je obra¢ lub ugotowac, poniewaz

A. zawieraja zbyt mato wody.

B. sa zbyt suche i pomarszczone.
C. w kietkach znajduje si¢ duzo glikozydu — solaniny.

D. nastapit proces fermentacji i pojawil si¢ kwas mlekowy.

Zadanie 15.

Przyczyny strat zachodzgce podczas suszenia zielonki na siano i przechowywania siana (w %)

Sucha Biatko Jednostki Wilg otnos¢ suszonej zielonki i stomy przy
Przyczyna strat . .
masa | surowe | pokarmowe ktérej powstaja straty
Oddychanie do 10 5-10 5-10 Od skoszenia do 40% wilgotnosci
Mechaniczne kruszenie 5-10 10-15 0-15 Od 40% wilgotnosci do momentu sktadowania
Wymywanie i fermentacja 5-15 5-15 5-15 Od skoszenia
Pogorszenie zawartosci 10-15 Do czasu skarmienia

W oparciu o zamieszczong tabele wskaz, jakie sa procentowe straty biatka surowego podczas suszenia
zielonki na siano i przechowywania siana spowodowane mechanicznym kruszeniem?

A, 0-15%
B. 5-10%
C. 5-15%
D. 10-15%

Zadanie 16.

Jaka powinna by¢ wilgotnos¢ wzgledna powietrza (w %) w chlewni dla loch wysokoprosnych?

A, 50%
B. 60%
C. 70%
D. 80%
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Zadanie 17,

Pierwszym objawem choroby u bydla domowego jest slinienie podczas przyjmowania pokarmu oraz tzw.
"mlaskanie” zwigzane z otwieraniem i zamykaniem pyska. Nastepuje podwyiszenie temperatury ciala,
wystepujq dreszcze, w koncu dochodzi do utraty apetytu i niecheci do jedzenia. Uwidacznia sie obrzek
i zaczerwienienie si¢ blony sluzowej pyska. W nastegpstwie tych zmian pojawiajq si¢ pecherze m.in. na skorze
szpary miedzyracicznej oraz na wymieniu.

Jaka chorobe charakteryzuje opis w ramce?

A. Tezec.

B. Bruceloza.
C. Pryszczyca.
D. Szelestnica.

Zadanie 18.

Ktora instytucja, na wniosek posiadacza zwierzat, przydziela pule numeréw identyfikacyjnych do
oznakowania zwierzat w gospodarstwie?

A. Powiatowy Lekarz Weterynarii.

B. Oddziat Agencji Rynku Rolnego.

C. Terenowy Oddziat Osrodka Doradztwa Rolniczego.

D. Powiatowy Oddziat Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa.

Zadanie 19,

§ 15. 1. Temperatura przechowywanych lub transportowanych tusz lub podrobow pozyskanych z drobiu i zajeczakow
przeznaczonych do sprzedazy bezposredniej nie moze by¢ wyzsza niz 4°C.

2. Tusze lub podroby pozyskane z drobiu i zajeczakow przeznaczone do sprzedazy bezposredniej niezwlocznie

schladza si¢ albo zamraza.

3. Temperatura, o ktérej mowa w ust. 1, moze by¢ wyzsza o 2°C podczas transportu do:

1) miejsc, w ktorych prowadzi si¢ sprzedaz bezposredniq konsumentom kovicowym, lub

2) zakladu prowadzqcego handel detaliczny bezposrednio zaopatrujgcego konsumenta konicowego

— jezeli ten transport trwa nie diuzej niz 2 godziny, a po jego zakonczeniu produkty pochodzenia zwierzecego zostang
schlodzone do temperatury okreslonej w ust. 1.

Na podstawie fragmentu Rozporzgdzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 30 wrzesnia 2015 r.
w sprawie wymagan weterynaryjnych przy produkcji produktow pochodzenia zwierzecego przeznaczonych do
sprzedazy bezposredniej temperatura podczas transportu tusz drobiowych do miejsc, w ktorych prowadz sig¢
sprzedaz bezposrednig konsumentom koncowym, powinna wynosi¢ nie wigcej niz

A, 2°C
B. 4°C
C. 6°C
D. 8°C
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Zadanie 20.

Na ilustracji przedstawiono fragment nogi III pary odn6zy pszczoty. Numerem 3 oznaczono

A.  golen.

B. kretarz.

C. grzebien.

D. koszyczek.
Zadanie 21.

Ktora grupa pszezol powinna byé najliczniejsza w strukturze osobniczej rodziny pszczelej podczas
wykorzystania pozytku?

A. Karmicielek.
B. Woszczarek.
C. Strazniczek.
D. Zbieraczek.

Zadanie 22.

Przedstawiony na ilustracji sprzet stuzy do

A. zbijania ramek.
B. odsklepiania miodu.
C. rozdzielania ramek w ulu.
D. naciggania drutu na ramki.
Zadanie 23.
Ktorg metode rozmnazania rodzin pszczelich przedstawia ilustracja?
A. Dzielenie rodzin ,,na pot lotu”. a N b _
B. Nalot na matk¢ lub matecznik. 1/ TVTVTTIVTV Al |
C. Powiekszanie pasiek przez tworzenie Hm ’Mm' / “ g
odktadow. e :
D. Powickszanie pasieki przez wydzielanie ——_
pszczot rojowych. T 2

I

AR
—

a - macierzak przed rozrojeniem,
b - ul przygotowany do przyjecia nowej rodziny, a; - macierzak tuz po rozrojeniu,
by - nowa rodzina przygotowana do nalotu, a; - nowe stanowisko macierzaka
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Zadanie 24.

Gdzie najlepiej zorganizowac trutowisko, by mtoda matka zostala unasienniona w 100% trutniami
pochodzacymi z okreslonej rodziny, tzw. rodziny ojcowskiej?

A. Na matej wyspie powyzej 15 km od brzegu.
B. W odlegtosci 1-3 km od pobliskich pasiek.

C. Zawzniesieniem wysokosci 200 m n.p.m.
D. Zadowolnym ciekiem wodnym.

Zadanie 25,

Kiedy sa najkorzystniejsze warunki wychowu matek w pasiece?

A. W okresie bezpozytkowych, gdy rodzina wchodzi w nast6j rojowy.
B. W momencie, gdy rodzina nie osiagneta rozwoju biologicznego i nie ma przyptywu pokarmu.
C. W okresie dojrzalosci biologicznej rodziny oraz w okresie optymalnych warunkow

pokarmowych.
D. W momencie, gdy rodzina nie osiaggn¢la rozwoju biologicznego, ale wystgpuje umiarkowany
pozytek.
Zadanie 26.

Samica sklada okolo 200-300 jaj, z ktorych wylegajq si¢ niewielkie ggsienice Zerujgce w komorkach plastra
pszcezelego lub resztkach woskowych zalegajgcych na dnie ula. Ggsienice drgzgce w plastrach swe korytarze,
uszkadzajq czerw, doprowadzajgc do jego zamierania lub powodujgc wady rozwojowe u wygryzajgcych si¢
pszczol.

Przedstawiony opis jest charakterystyczny dla

A. Barciaka wigkszego.

B. Barciaka mniejszego.

C. Roztoczka suszowego.
D. Roztoczka owlosionego.

Zadanie 27.
Ktora z podanych metod zwalczania roztocza Varroa destructor nalezy do metod biotechnicznych?

A. Stosowanie apiwarolu.

B. Wycinanie matecznikow.

C. Wycinanie czerwiu trutowego.

D. Stosowanie kwasu mrowkowego.
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Zadanie 28.

Do czego stuzy przedstawiony na ilustracji sprzet?

Snowp»

Zadanie 29.
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Do suszenia obnozy pytkowych.

Do wyciskania miodu z odsklepin.

Do kremowania skrystalizowanego miodu.
Do mechanicznego pozyskiwania pierzgi.

Jaka moze by¢ przyczyna rozwarstwienia miodu w stoiku?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 30.

Przegrzanie miodu podczas konfekcjonowania.

Wzrost aktywnosci drozdzy osmofilnych w miodzie.

Na dnie stoika zbiera si¢ skrystalizowana fruktoza, natomiast na gorze zbiera si¢
nieskrystalizowana glukoza.

Na dnie stoika osadza si¢ skrystalizowana glukoza, natomiast warstwa ptynnej fruktozy zbiera
si¢ na powierzchni.

O czym swiadczy niska zawartos¢ HMF w miodzie?

A,
B.
C.

D.

Zadanie 31.

O zafalszowaniu miodu sacharoza.

O dekrystalizacji miodu w temperaturze 42°C.

O prawidtowym pozyskiwaniu i przechowywaniu miodu.
O przechowywaniu miodu, w temperaturze powyzej 30°C.

Na podstawie art, 12 ust, 2 ustawy z dnia 16 grudnia 2005 r. o produktach pochodzenia zwierzecego
w ramach sprzedazy bezposredniej dopuszcza si¢ produkty pszczele nieprzetworzone. W mysl tej ustawy

pszczelarz nie moze sprzedawac

A.
B.
C.
D.

Zadanie 32,

pylku.
miodu.

wosku.
pierzgi.

Na etykiecie z miodem nie mozna umieszczaé okreslen lub informacii, takich jak

O awp

produkt z polskiej pasieki.
zawiera substancje lecznicze.
chroni¢ przed promieniami stonecznymi.

przechowywac¢ w temperaturze od 4°C do 18°C.,
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Zadanie 33.
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Oblicz koszty catkowite na 1 rodzing pszczela w pasiece stacjonarnej, jezeli koszty bezposrednie wynosza
156 zl, a koszty posrednie na 1 rodzing ksztaltuja sie nastepujaco: sktadka ulowa 3 zt, dzierzawa pasieczyska
8 zt, amortyzacja 10 zl, ubezpieczenie 5 zt.

A,
B.
C.
D.

Zadanie 34.

156 zt
167 zt
171 zt
182 zt

Do jakiej grupy pozytkow nalezy niecierpek Roylego?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 35.

Letnich.

Jesiennych.
PoZnowiosennych.
Wezesnowiosennych.

Przedstawiony na ilustracji kwiatostan jest jednym z pierwszych pozytkow wiosennych. Jest to kwiatostan

Zadanie 36.

Cawp

klonu.
brzozy.
wierzby.
leszczyny.

Jaka jest maksymalna wydajno$¢ miodowa mniszka pospolitego z 1 hektara?

cawpy

10 kg
15 kg
20 kg
40 kg
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Zadanie 37.

Z podanych danych okresl zasoby pokarmowe okolicy przyjmujac, ze pszczoly wykorzystaja 50% tych
pozytkow.

. ) Wydajnos¢
A. 1270 kg Rodzaj poiytku Pow::r;:hma miodowa
B. 1400 kg z1haw kg
ipa szerokolistna ,
D. 2540kg Gryka zwyczajna 3,5 300
Zadanie 38.

Ktora roslina miododajna najlepiej nadaje si¢ na wysoki dwumetrowy zywoptot?

A. Barbula szara.

B. Irga blyszczaca.

C. Tawuta japofiska.

D. Migdatowiec kartowaty.

Zadanie 39.

Ile kg pytku potrzeba dla prawidtowo funkcjonujacej rodziny pszczelej liczacej ok. 50 000 osobnikow, jezeli
jeden osobnik zuzywa 120 mg pylku na swoje potrzeby?

A, 3kg
B. 4kg
C. 5kg
D. 6kg
Zadanie 40.
Zapotrzebowanie bytowe na miod i pylek rodziny pszczelej najwigksze jest w
A. maju.
B. czerwcu.
C. lipcu.
D. sierpniu.
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